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Heisenbergs usikkerheitsrelasjon

Den normaliserte bølgjefunksjonen er

ψ(x) =
√
a e−a|x| , (1)

der a > 0 er ein konstant. Den Fouriertransformerte er

φ(p) =
1√
2πh̄

∫ −∞
−∞

e−ipx/h̄ψ(x) dx

=
2h̄2a

3
2

√
2πh̄

1

p2 + h̄2a2
. (2)

Vi har tidlegare rekna ut

(∆x)2 =
1

2a2
(3)

(∆p)2 = a2h̄2 (4)

Dette gjev

(∆x)(∆p) =

√
2

2
h̄ (5)

Produktet av standardavvika er alts̊a større enn minimumsverdien 1
2
h̄.
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I Fig. 1 har vi plotta ψ(x) og φ(p) for a = 1.
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Figure 1: Bølgjefunksjonen ψ(x) og den Fouriertransformerte φ(p) for a = 1.

I Fig. 2 har vi plotta ψ(x) og φ(p) for a = 2.
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Figure 2: Bølgjefunksjonen ψ(x) og den Fouriertransformerte φ(p) for a = 2.

Vi ser at ψ(x) er meir konsentrert rundt x = 0 for a = 2. Prisen vi betaler er ein breiare
funksjon φ(p) i impulsrommet.


